

新疆航空队:中国共产党第一支航空队

1937年4月,中国工农红军西路军左支队余部400多人,由李先念带领,经过数月浴血奋战抵达新疆与甘肃两省交界地星星峡,与中共中央代表陈云、滕代远会合,随后进驻迪化城(今乌鲁木齐市),改编成总支队,对外称“新兵营”。经报毛泽东、张闻天同意,从“新兵营”中挑选人员学习通信、医务、情报等技术,为我党培养人才。当时,新疆督办盛世才打着“亲苏反帝”的旗号,与苏联政府保持良好关系,得到许多援助。在苏联推动下,中国共产党与盛世才建立了统一战线关系。盛世才在迪化市建有航空队,对外称新疆边防督办公署航空学校,内设飞行班和机械班。陈云了解到盛世才航空队即将招收第三期飞行班和第二期机械班学员的情况,即与盛世才商议,在“新兵营”挑选部分人员学习航空技术,借“巢”育“鹰”,为我党培养航空技术骨干。

随后,按照航校招生条件,开始了人员的挑选工作。1937年11月,根据中央要求,

陈云回到延安,当面向党中央、毛泽东汇报了派人到盛世才航空队学习的意见,很快得到了批准。毛泽东赞扬陈云同志为我党办了一件大好事,并指定陈云负责,要求分别从迪化“新兵营”、延安抗大和摩托学校物色人选。

陈云在延安亲自组织考核,中共中央驻新疆第二任代表邓发,在迪化找“新兵营”初选人员逐一谈话,最后从红一、红二、红四方面军和红二十五军中挑选了44名红军干部,进入新疆边防督办公署航空学校学习。其中25人进入飞行班,18人进入机械班,有1人因身体原因未能入学返回延安。陈云勉励他们说,你们将是第一批红色飞行师,是红色空军第一批骨干,不要怕文化低,不要怕人家看不起,要有坚强的毅力,刻苦学习,一定要把技术学到手。要搞好团结,遵守纪律,保持党的荣誉。这批红军骨干大多数是营、团级干部,有的还是师级干部。经过4年多的刻苦学习训练,他们系统掌握了苏制



▲新疆边防督办公署航空队

到航校各级领导和教学岗位,有力加强了我党在航校的领导力量,为航校建设发展发挥了重要作用。

空军成立前后,在新疆学习航空技术的人员中,有3人担任军委航空局的处长,1人担任军区航空处的处长,2人参加开国大典空中受阅驾机飞过天安门,4人在首批6所航校中担任校长,3人在空军第一支航空兵部队——第4混成旅担任团长,1人担任空军第一个航空兵师的师长,率领部队5次参加抗美援朝作战。这批人员中有17人先后走上军级以上领导岗位,8人被授予空军少将军衔。我党精心培养的这支航空队伍,作为“红色空军骨干”,为空军的创建发展作出了不可磨灭的贡献。(据央广网 张子书、孙克立、邵贵宾/文)

食物变“武器”,舌尖上的二战传奇

食物的“使命”,当然是满足人们的口腹之欲,但在硝烟弥漫的战场上,它们竟然能摇身一变,成为御敌制胜的法宝。

辣椒粉变炮弹

1940年9月,百团大战进入第二阶段,八路军385旅按纵队首长的部署负责攻取管头(今山西省长治市沁县境内)据点,时任炮兵指挥部主任的赵章成奉命带领一个迫击炮连参加战斗。虽然战士们发射的迫击炮弹几乎全部命中目标,但敌方工事坚固,并没有被完全摧毁。

怎样才能把敌人从工事里引诱出来,让他们暴露在我军的火力之下?一天深夜,冥思苦想中的赵章成忽然来了灵感。他跳下床,叫醒通信员,连夜把炮弹里的炸药倒出一部分,然后将碾碎的辣椒粉填进去,再装上引信。

几天后,赵章成和战士们带着改装后的20发“辣椒炮弹”向管头据点再次发起攻击。随着口令,一发发“辣椒炮弹”飞向敌阵。在一声声爆炸声中,浓烈刺激的辛辣气味弥漫开来,日军被呛得咳嗽不

断、涕泪横流,连滚带爬地钻出工事。我军抓住时机,一举歼灭顽敌,占领了管头据点。

巧用盐卤歼日寇

1939年,日军侵占了我国苏北地区的大部分盐田,并利用连云港海上通道,运往外地和日本。当驻连云港日军得知我军后方没有主力部队,便开着快艇驶近陈家港,想乘机袭击并占领陈家港盐田。新四军派兵赶赴陈家港,与地方县大队共同研究如何消灭这股日寇。

守着盐田,一位老盐工提出“以盐制敌”的策略。按照老盐工的指点,战士们将8台高压盐卤泵固定在8个不同位置,并同时对准盐田的一块广场空地;再将发电机组和电线移到远处隐蔽起来,以便进行远距离操作。待日军闯进盐田广场,我军指挥员一声令下,8台盐卤泵将盐卤对准日军倾盆而下。

高浓度的盐卤接触人体皮肤或进入眼球时,那种啄咬啃食般的疼痛是常人难以忍受的,日军溃散而逃。盐卤大胜大获全胜,并在苏北根据地

传为美谈。

面粉“阿姨”显神威

1942年,为了支持战斗在中国敌后战场的抵抗者,美国专门从事秘密行动的情报局研制出了许多不易被敌军发现的“小玩意儿”。有燃烧到一定程度就会爆炸的蜡烛,有依靠海水侵蚀引爆炸毁敌舰的“咸水炸弹”,还有最具传奇色彩的“面粉武器”——被战略情报局特工带往中缅边境的“C型粉状炸药”。

制作“C型粉状炸药”并不复杂,只需将面粉和三硝基甲苯炸药混合在一起,表面看起来和普通面粉一模一样。之所以做成这样,主要是为了方便把炸药秘密运送至战场,一些士兵随手抓起储存在甲板上的土豆向日本潜艇掷去。当时,日本人听说美国海军正在研制一种新型武器,看到密集如雨点而来的“小玩意儿”,以为自己遭遇了新式武器,于是纷纷钻进潜艇,一边迅速下潜,一边加大马力逃遁,结果一头撞上了水中暗礁,人艇俱葬海底。

(摘自《百科知识》2025年9月刊)

中国战场并得到使用,而且日军从未发现其中的秘密。

土豆击沉日军潜艇

当美国海军“奥班农”号驱逐舰在所罗门群岛附近海域巡弋时,突然发现前方一艘日本潜艇浮出水面。双方几乎同时发现了彼此,突然出现的对垒局面令两方都有些惊慌失措。由于大部分士兵已登上甲板,日本潜艇来不及施放鱼雷,而“奥班农”号虽发射了炮弹,却无一命中目标。

日本潜艇抓住机会迅速掉头,很快逼近“奥班农”号的左舷——这里是舰炮射击的死角,舰上的美军士兵来不及拿出轻武器应战。情急之下,一些士兵随手抓起储存在甲板上的土豆向日本潜艇掷去。当时,日本人听说美国海军正在研制一种新型武器,看到密集如雨点而来的“小玩意儿”,以为自己遭遇了新式武器,于是纷纷钻进潜艇,一边迅速下潜,一边加大马力逃遁,结果一头撞上了水中暗礁,人艇俱葬海底。

以色列为何突袭卡塔尔

以色列9月9日针对在卡塔尔首都多哈的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层领导人进行“精准打击”。袭击引发多国和联合国等国际组织强烈谴责。

哈马斯5人死亡

以色列国防军和国家安全总局(辛贝特)9月9日发表联合声明说,以色列对在卡塔尔的哈马斯高层领导人进行了打击。袭击致哈马斯5人死亡,一名卡安全部队士兵死亡。

以色列陆军电台披露,以色列针对哈马斯高层的清除行动已筹划数月,近期因以色列认定哈马斯在谈判中态度强硬,以方决定加快战斗部署。

此次袭击由约15架战机

联合执行,在数秒内发射约10枚导弹,且仅针对一个目标。以色列总理内塔尼亚胡9日与国防部长卡茨发表联合声明称,此次决定是在此前一天耶路撒冷发生持枪袭击事件,以及4名以军士兵在加沙地带遭袭死亡之后作出的。

以方立场发生重大变化

分析人士表示,美国和以色列承认卡塔尔作为调解人的

努力中一直发挥着关键作用,与各方保持联系,积极推动停火谈判。哈马斯也在多哈设立办事处。

有分析认为,以色列此次不顾卡塔尔的调解人身份发动袭击,意在进一步打击哈马斯高层,削弱其决策和谈判能力。

以色列为何突袭卡塔尔

以色列媒体9日报道称,在以军袭击卡塔尔多哈之前,以色列已经向美国进行了通报。

哈马斯发表声明称,哈马斯领导层在以色列袭击中幸存,以方图谋“未能得逞”。

袭击发生地点位于多哈使馆区,周边学校、居民楼密集。

当地市民在接受采访时均表示感到“震惊与恐惧”。卡塔尔在加沙地带停火调解

总理频换人,法国怎么了

在法国总理贝鲁领导的政府9月8日未能通过国民议会信任投票后,法国总统马克龙9日接受了总理贝鲁代表政府递交的辞职呈。

贝鲁将成为马克龙总统任期内下台的第六位总理,也是法国一年多以来第三位辞职的总理。

两大治理难题

分析人士认为,贝鲁在信任投票中遭遇惨败再次暴露当前法国政治力量间缺乏妥协。英国《卫报》一篇评论文章指出,法国各政党一贯不会通过妥协来推进改革。执政党提出的改革方案,总会遭遇在野党和其他利益团体的阻挠。

例如,时任总理巴尼耶去年为争取议会通过2025年财政预算案向国民联盟作出让步,却被左翼嘲讽为“在极右翼监督下”工作。

马克龙自第一个总统任期以来,多次力推被认为对法国长远发展有利的养老金改革,但屡屡引发大规模抗议,导致改革难以取得实质进展。

命运的十字路口

贝鲁在8日的演说中表示,法国面临的最大风险在于“继续沿用惯常的政治套路,任由现状持续恶化毫无改变,直至不可挽回的危机

(据央视新闻讯)

全球失踪人口五年间激增近七成

红十字国际委员会8月29日公布的数据显示,截至2024年底,该组织记录了大约28.44万名失踪人口,比2019年增加了68%。

红十字国际委员会在一

份声明中说,失踪人口增加是因为越来越多的冲突、大规模移民和对战争规则的遵守逐渐减弱等情况。

红十字国际委员会负责人皮埃尔·克朗恩布尔说:“从

立即结束加沙战争铺平道路”。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学教授史蒂文·赖特表示,以色列对卡塔尔的袭击不仅“令人震惊、鲁莽且公然违反国际法”,而且清楚地表明“以色列毫无和平意愿”。卡塔尔大学政治学副教授哈立德·艾哈迈德认为,以色列无视地区安全与稳定的霸权行径只会导致地区局势更加动荡。

卡塔尔方面表示,卡塔尔将继续参与调解加沙地带停火谈判。但有分析人士认为,以方袭击将使卡塔尔的调停角色面临更大压力,这将为未来的加沙地带停火谈判带来更多障碍。

(综合新华社讯、澎湃新闻等)

据美国《新闻周刊》网站9月6日报道,包括许多最典型的美国品牌在内的多家公司警告称,美国总统唐纳德·特朗普征收关税导致的反美情绪日益高涨,最终可能会损害它们在海外的成功。

自今年年初以来,抵制美国经济的呼声在加拿大获得越来越多的支持,并且已经影响了美国的旅游业和美国产品的销售。由于对印度商品征收50%的关税,这股风潮最近蔓延到了印度,印度议员和活动人士敦促减少对美国跨国公司的依赖,更加强调经济自给自足。

总部位于加利福尼亚州、以植物性肉类替代品而闻名的别样肉客公司在3月份表示,由于对美国的反对情绪日益强烈,该公司对全球消费者行为的转变感到担忧。

今年5月,麦当劳公司首席执行官克里斯·肯普钦斯基说:“我们在调查中看到,越来越多的人表示他们将减少购买美国品牌产品。反美情绪上升了8到10个百分点,在北欧和加拿大最为明显。”

在上周提交的一份监管文件中,牛仔品牌“利维斯”牌牛仔裤将“特朗普关税和政府政策导致的反美情绪上升”列为今年面临的风险之一。

美国州立威奇托大学国际商务教授乌莎·黑莉说,在“身份类别”中,这种风险最高。她说:“当反美情绪高涨时,牛仔裤、威士忌和科技产品等标志着美国特色的品牌最容易被本土和欧洲产品所取代。”

(摘自《参考消息》)